

从奥森公园花海遭践踏看负责任旅游

秦秀芳

摘要：北京奥林匹克森林公园（简称“奥森公园”）的粉黛乱子草和地肤草区域在观赏期令人赏心悦目，粉色花海梦幻浪漫，绿色团球状地肤草清新养眼，充满童话色彩。2023年10月底，该区域遭破坏后杂乱破败。本文从负责任旅游的角度分析，建议游客将出游的负面影响降到最低，将对所访问的地方的积极影响最大化，做负责任的游客。

关键词：粉黛乱子草，地肤草，旅游观光，负责任旅游

秦秀芳. 从奥森公园花海遭践踏看负责任旅游. 生物多样性保护与绿色发展. 第1卷, 2023年11月, 总第52期. ISSN2749-9065

一、北京奥林匹克森林公园的粉黛乱子草和地肤草

2023年国庆节前后，北京奥林匹克森林公园北园的花田野趣区域，一片粉色海洋成了游人们争相前往打卡的网红地点。国庆节期间，笔者慕名前往，远远看到粉黛乱子草形成的花海犹如一床“巨幅粉色绒毯”向周边无限延伸，朦胧的粉色云雾如梦似幻，游客们三五成群，拿自拍杆的、轻抖丝巾的、微提裙摆的、热情直播的……用照片或视频记录分享美丽的风景和洋溢的神态。

“粉色绒毯”的外围，是一株株绿色的团球，高度达到膝盖，高矮胖瘦各不相同，却又极其团结地排列在一起，中间留出的空隙刚好可以区分每一株绿球的边界。这些绿球与粉黛

乱子草相映成趣，充满童话色彩，它们有着极接地气的名字“地肤草”，俗称“扫帚草”。地肤草初期嫩绿，后期会呈现青绿赤红交错的色彩。

1. 地肤草

地肤（学名：*Bassia scoparia* (L.) A. J. Scott），别名为地麦，是藜科地肤属植物。地肤株丛紧密，株形呈卵圆至圆球形、倒卵形或椭圆形，具短柔毛。其茎分支很多，叶子线状披针形，单叶互生，叶线性、线形或条形。地肤适应性较强，喜温、喜光、耐干旱，不耐寒，对土壤要求不严格，较耐碱性土壤。肥沃、疏松、含腐殖质多的壤土利于地肤旺盛生长。分布在亚洲、欧洲以及中国大陆的大部分地区。





国庆期间奥森公园花田野趣区成片的地肤草。

地肤草具有观赏价值：在园林绿化中可以用在花坛、花境、花丛、花群中进行整体搭配；有食用价值：其嫩茎叶可供食用，一般沸水焯后炒食、凉拌或做馅；果实称“地肤子”，有药用价值：能清湿热、利尿，治尿痛、尿急、小便不利及荨麻疹，外用治皮肤癣等。

2. 粉黛乱子草

粉黛乱子草（学名：*Muhlenbergia capillaris* (Lam.) Trin.）：禾本目禾本科乱子草属植物，多年生暖季型草本，株高可达30-90厘米，宽可达60-90厘米。顶端呈拱形，绿色叶片纤细。顶生云雾状粉色花絮，花期9-11月。单看一株并不起眼，连成一片却会形成云雾一般壮观的瑰丽花海，空气中仿佛弥漫着浪漫的气息。



国庆期间奥森公园花田野趣区成片的粉黛乱子草。



二、北京奥林匹克森林公园的花海遭践踏

就在笔者打卡后不久，2023年10月底，有游客前往奥森公园打卡粉黛乱子草区域，发现梦幻粉色海洋已遭破坏，被游人踩踏后出现倒伏，斑斑驳驳地露出地面，整体美感大打折扣。[1]倒伏的粉黛乱子草紧贴地面，仍然保持挺立的粉黛乱子草互相倚靠，形成一圈一圈的孤岛，如同成熟后收割的稻田，一捆一捆的稻谷聚在一起，周围是收割过的空地。从照片上看，纸巾、零食包装、饮料瓶散落在其中，还有的“豪放”游客干脆躺在倒伏的粉黛乱子草上，幕天席地好不自在。

负责维护景区秩序的保安表示，播放机自动播放提醒，要爱护花草，不要踩踏，可有的游客就是不听，不仅进入围栏内拍照，还带着同行的人一同踩踏。“你也不能说人家没素质，不然人家跟你急，只能不厌其烦地口头提醒。一天下来，嗓子都说不出话了。”

大规模踩踏、随意采摘粉黛乱子草、随地丢弃垃圾是不文明行为，对公共资源和环境造成了损害和破坏。只顾及个人感受却忽视公共责任，影响了其他游客的体验，也给景区的景观保护带来了不少困难。保护自然环境和公共资源是每个人的责任，也是

社会共识，需要全社会的共同努力才能实现可持续旅游的目标。

三、负责任旅游

负责任旅游，是指以一种将出游的负面影响降到最低，将对所访问的地方的积极影响最大化的方式进行旅游。目前尚未形成国内外一致认同的“负责任旅游”（responsible tourism）的定义。

2002年，“世界可持续发展峰会”在开普敦召开，会上“负责任旅游”一词被首次提出。“开普敦宣言”中对“负责任旅游”的定义现在已经被全世界广泛接纳，并于2007年在世界旅游交易会（World Travel Market, WTM）的“世界负责任旅游日”活动中被使用。

国际负责任旅游伙伴关系与负责任旅游中心ICRT主席、“全球负责任旅游奖”评委主席Harold博士在“开普敦宣言”的描述中，认为负责任旅游可以体现在如下方面[2]：

——尽量减少负面的经济、环境和社会影响；

——为当地人民创造更大的经济效益，提高旅游目的地国家相关社区的生活水平，改善当地旅游从业者工作环境和提供更多入行机会；

——让当地人参与对其生活产生影响的决策；



——为自然遗产和文化遗产的保护、维护世界多样性作出积极贡献；

——通过为游客提供更多与当地人的深度接触的机会，使之对当地文化、社会及环境问题有更深层次的了解，进而获得更有趣的旅游体验；

——为残疾人和弱势群体提供旅行中的便利；

——保持文化敏锐度，倡导游客和旅游地居民间的相互尊重，帮当地人建立对本土的自豪感和信心。

负责任旅游的主体是游客，以负责任方式进行旅游活动的游客，在旅游活动中有一种特殊的责任，即在整个旅游过程中，尤其是在旅游目的地，把旅游活动在环境、社会文化和经济方面引发的负面作用降到最小，并且最大程度地推动旅游的积极贡献，使目的地居民和社会整体受益。上世纪90年代初开始，国内酒店陆续为客人配备一次性香皂、牙刷、牙膏、浴液、拖鞋和梳子，统称为“六件套”。未用完的六件套大多被扔掉，造成极大的浪费。让一次性用品退出酒店业的呼声一直存在，现在很多酒店会写明，本酒店不提供一次性洗涑用品，如需要，请联系服务员。这种做法可以提升人们珍惜资源的意识，避免浪费，让旅客真正做“负责任的旅行者”。

[3]

疫情过后，旅游消费呈现明显的本地化、小半径特征，“微旅游”“微度假”成为主流。城市公园、开放式景区景点及近郊周边乡村承载主要休闲需求，城市居民休闲空间由城市向周边转移。[4]出游的游客也应秉持负责任旅游的观念，珍惜资源，避免浪费，绿色低碳，爱护环境。

参考资料：

[1] 鹿杨，夏骅. 护栏倒了、花田秃了、保安崩溃了……奥森粉黛花海变杂草[N]. 北京晚报，2023-10-29.

[2] Harold Goodwin, What is Responsible Tourism? [B]. <https://responsibletourismpartnership.org/what-is-responsible-tourism/>, 2014-9-24.

[3] 鄢光哲. 应对旅游安全挑战 倡导负责任旅行[N]. 中国青年报，2018年9月13日08版.

[4] 许义. 疫情过后，旅游业的发展趋势 [B]. <https://zhuanlan.zhihu.com/p/545486940>, 2022-7-24.

[5] 王芊佳. 什么是“绿色技能”？迎接“2023年国际青年日”. 生物多样性保护与绿色发展. 第1卷，2023年8月，总第47期. ISSN2749-9065



